Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2025

Proba E. d)
FIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar
e Sunt obli 'aatoru toate sub|ectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru previzute de ro rama,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CU ULUI
CONTINUU, D. OPTICA. in situatia in care candidatul abordeazi subiecte din mai mult de dous arii tematlce vor fi

luate in considerare primele dou3 arii tematice abordate de candidat.
» Se acorda zece puncie din oficiu.

o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Model
Se considera acceleratia gravitationalda g =10m/s?.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Daca un corp este coborat pe verticala astfel incat modulul vitezei corpului ramane constant in timp, atunci:
a. rezultanta tuturor fortelor care actioneaza asupra corpului este nenula si orientata vertical in jos;
b. energia mecanica totala a corpului este constanta in timp;
C. energia cinetica a corpului este constanta in timp;
d. acceleratia corpului este egala cu acceleratia gravitationala. (3p)

2. Un corp are greutatea G. Rezultanta tuturor fortelor care actioneaza asupra lui in intervalul de timp At
este constanti si egald cu F . Variatia impulsului corpului in acest interval de timp este:
a. A,B:(I:'Jré)At b. Ap=G- At c. A,B:(I:'—G)At d. Ap=F-At (3p)

3. Simbolurile fiind cele utilizate in manuale, unitatea de masura a marimii exprimate prin produsul a-f* este:
a.m b. J c. W d. m/s (3p)
4. Un fir elastic are lungimea nedeformatd ¢, =80 cm si constanta elasticd k =150 N/m. Se taie din acest
fir o portiune de lungime nedeformata ¢, =40 cm. Sub actiunea unei forte deformatoare F =6 N, portiunea
de lungime ¢ =40 cm se alungeste cu:

a.1cm b. 2cm c. 5cm d. 10 cm (3p)
5. Un corp se deplaseaza rectiliniu, in lungul axei Ox, sub actiunea unei forte orientate pe
directia si Th sensul miscarii. Modulul fortei depinde de coordonata corpului conform
graficului din figura al&turaté. Lucrul mecanic efectuat de forta la deplasarea corpului intre 4 =
coordonatele 0 m si 10 m este: !

a. 16 J b. 40 J c. 524 d. 80J 0 4 10 (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Asupra unui corp de masa m=1,0 kg actioneaza o forta F , orientata sub un unghi o = 45° fata de orizontala.
Corpul este legat, prin intermediul unui fir inextensibil, de un resort de constanta elastica k=200 N/m, ca in
figura aldturata. Firul se rupe cand tensiunea din fir atinge valoarea maxima 7, = 2,0N. Coeficientul de frecare la
alunecare intre corp si suprafata orizontala este x = 0,25 . Se neglijeaza atat masa firului, cat si masa resortului.

a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului in timpul alungirii resortului. £
b. Calculati alungirea resortului in momentul ruperii firului.

c. Dupa ruperea firului, valoarea fortei F devine F=4,23N(;3J§N). k

Determinati valoarea acceleratiei corpului.
d. Dupa ruperea firului, in momentul in care corpul atinge viteza v =6m/s, actiunea fortei asupra corpului
inceteaza. Calculati dupa cat timp din momentul incetarii actiunii fortei se opreste corpul.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Corpul de masa m, =200 g din figura alaturata se afla pe o suprafata orizontala, in contact cu capatul liber al
unui resort ideal de constantd elasticd k=500N/m. In starea initiald resortul este comprimat cu
x=AB =10 cm, iar corpul de masa m, este mentinut in punctul A. Dupa eliberare, resortul se destinde si
impinge corpul, care se deplaseaza pe suprafata orizontald. Pe portiunea BC, de lungime d =2m, coeficientul
de frecare la alunecare dintre corp si suprafatd este u=0,4. In rest, frecarile sunt neglijabile. Dupa ce trece de
punctul C, corpul de masad m, se cupleaza cu un corp de masa m, =100 g. Corpul m, este suspendat de un
fir vertical de lungime ¢=1m si se afla in repaus. Firul este inextensibil si de o
masa neglijabila. Cele doua corpuri pot fi considerate puncte materiale. Calculati:

a. viteza corpului de masa m, la trecerea prin punctul B;

b. energia cinetica a corpului de masa m, la trecerea prin punctul C; H"'UW‘EI (T2
c. viteza ansamblului celor doua corpuri, imediat dupa cuplare; A B d ¢

d. inaltimea maxima, fata de suprafata orizontald, la care ajunge ansamblul celor doua corpuri.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Model

Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,02-10%mol™", constanta gazelor ideale R=8,31 J-mol™"-K™.

Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =vRT.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O cantitate de gaz ideal este comprimaté la temperaturd constant&. In acest proces:

a. densitatea gazului scade

b. energia interna a gazului creste

c. gazul cedeaza caldura mediului exterior

d. lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul este pozitiv (3p)
2. Caldura specifica la volum constant a unui gaz ideal se exprima, in functie de exponentul adiabatic

C, . . o .
Y= C—” si de masa molara u a gazului, prin relatia:

4
yR R uR uyR
a.c, = b. ¢, = c.c,=—— d.c, =—/—— (3p)
Cou(r-1) Cou(r-) Yoy Yoy
3. Unitatea de masura in S.I. a capacitatii calorice a unui corp este:
a. J b. K'.J c.K-J d. J'-K (3p)

4. Un motor termic ideal functioneaza dupa un ciclu Carnot. Daca pe parcursul unui ciclu céldura primita de
substanta de lucru este de 1,2 ori mai mare decét lucrul mecanic efectuat, atunci raportul dintre temperatura
absoluta a sursei calde si cea a sursei reci este:

a. 2 b. 4 c.5 d. 6 (3p)

5.0 cantitate constantd de gaz ideal monoatomic (C, =15R) descrie procesul
termodinamic reprezentat in coordonate p-—V in graficul din figura alaturatd. Daca P
lucrul mecanic efectuat de gaz in acest proces este L, =240J, atunci variatia energiei
interne a gazului, AU,,, este:

a. 720J
b. 520J
c. 360J
d. 240J (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O butelie cu volumul V' =83,1L contine un amestec de heliu (z,, =4g/mol) si neon (u,, =20g/mol) la
temperatura T =300K. Ambele gaze au caldura molaré la volum constant C, =1,5R. Cantitatea totald de gaz
din butelie este v =5mol, iar cantitatea de heliu este de patru ori mai mare decét cantitatea de neon.

a. Calculati presiunea amestecului de gaze din butelie.

b. Calculati raportul dintre masa de heliu si masa de neon din butelie.

c. Calculati masa molara a amestecului de gaze din butelie.

d. Se deschide robinetul buteliei, se elimina Am=7,2g din masa initiala de amestec. Robinetul se inchide si

amestecul ramas se incalzeste cu 20°C. Aflati caldura primita de amestecul de gaze in timpul incalzirii.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate constanta de gaz ideal (Cv = 2R) parcurge transformarea ciclica PA
1—> 2 —> 3 — 1 reprezentata in coordonate p—V ca in figura alaturata. In transformarea P, 2
2 — 3 temperatura gazului raméane constanta. In starea 1 presiunea si volumul gazului au
valorile p, =1 0°Pa, respectiv V, =2 L. Consideratica In2=0,7.

a. Calculati variatia energiei interne a gazului in transformarea 3 — 1. P, 3

b. Calculati caldura primita de gaz in transformarea 2 - 3.

c. Calculati lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior pe parcursul unui P

ciclu complet. oV, v, v

d. Calculati randamentul unui motor care functioneaza dupa acest ciclu.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Model
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Sensul conventional al curentului electric Tntr-un circuit electric simplu este:

a. de la borna ,,—” la borna ,,+” in circuitul exterior generatorului
b. de la borna ,,—” la borna ,,+” in circuitul interior generatorului
c. de la borna ,,+” la borna ,,—” in circuitul interior generatorului
d. acelasi cu sensul deplasarii electronilor in circuit 3
: p
2. Unitatea de masura pentru tensiunea electrica poate fi scrisa sub forma:
J W
a. — b. J-A c. W-A d — (3p)
A A

3. O baterie este formata prin legarea in paralel a N generatoare identice. Un generator are t.e.m E si
rezistenta interioara r . Bateria alimenteaza un rezistor de rezistentd R. Intensitatea curentului electric prin
rezistor are expresia:

NE NE E NE

a. /= b. /= c. /= d /= (3p)
NR+r R+ Nr R+r R+r
R1(Q)
4. Dependenta de temperatura a rezistentei unui conductor este redatd in 150
graficul din figura alaturata. Rezistenta conductorului la temperatura de 80°C
este: 100
a. 120 Q b. 130 Q c. 140 Q d. 145Q (3p)

0 100 ¢(°C)
5. Doua rezistoare avand rezistentele electrice R, respectiv 3R, se leaga in serie si se conecteaza la
bornele unui generator cu t.e.m E si rezistenta interioara r. Se constatd ca randamentul circuitului este
n =50%. Rezistenta interioara generatorului are expresia:

a.r:g b.r=R c.r=2R d. r=4R (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

In figura alaturati este reprezentatd schema unui circuit electric. Se cunosc tensiunile electromotoare ale
generatoarelor E; =20V si E, =30V precum si rezistenta interioara r, =4 . Rezistoarele au rezistentele

electrice R, =25Q, R,=30Q si R, =60Q. Ampermetrul, considerat

. L o . M N Rs P
ideal (R,=0C), indica /=1A . Conductoarele de legatura au rezistenta 1 —
electrica nula. Determinati: Ry T—{:‘l—
a. rezistenta echivalenta a gruparii celor trei rezistoare; Eq.h R,
b. rezistenta interioara r, ; ! : E2| Iy

’ I_
c. indicatia unui voltmetru ideal (RV - oo) conectat intre bornele M si N; E1{=’ 1
d. intensitatea curentului electric ce strabate rezistorul R, .
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Doi consumatori au valorile nominale P, =110W si U,, =110V, respectiv P, =440W si U, =110V.
a. Determinati energia electrica disipatd de consumatorul cu puterea P,

n2?

in regim nominal, in At =1min.

b. Consumatorul avand puterea nominald P, este confectionat dintr-un fir metalic avand lungimea
L =10m. Cunoscand rezistivitatea materialului din care este confectionat firul, la temperatura de functionare
a consumatorului, p=11-10"Q-m, determinati aria sectiunii transversale a firului.

c. Cei doi consumatori sunt conectati in paralel, iar la bornele gruparii se aplica tensiunea U =110V. Calculati

valoarea intensitatii curentului electric prin ramura principala.

d. Cei doi consumatori sunt conectati in serie, iar la bornele gruparii se aplica tensiunea U'=220V. Pentru
functionarea lor la valorile nominale este necesara conectarea suplimentara in circuit a unui rezistor.
Desenati schema circuitului format din cei doi consumatori si rezistor astfel incat consumatorii sa functioneze
la parametri nominali si determinati valoarea rezistentei electrice a rezistorului conectat.
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m Model
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108m/s, constanta Planck h=6,6-10"%*J-s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O sursa de lumina punctiforma este situata la 20 cm in fata unei oglinzi plane. Distanta dintre sursa de
lumina si imaginea ei formata n oglinda plana este:
a. Ocm b. 10cm c. 20cm d. 40cm (3p)
2. Unitatea de masura in Sistemul International a raportului dintre viteza luminii Tn vid si frecventa radiatiei
este:
a. Hz b. J c.m d. s
3. O raza de lumina (r) ajunge la o lentild subtire convergenta trecand prin focarul
principal obiect F,, ca in figura alaturata. Dupa trecerea prin lentila, traseul razei de
lumina este cel notat cu:
a. (1)
b. (2)
c. (3)
d. (4) (3p)
4. O radiatie avand frecventa v =6,5-10'* Hz este incidenta pe suprafata unui catod caracterizat de lucrul
mecanic de extractie L =3,80-10" J. Energia cineticd maxima a electronilor emisi prin efect fotoelectric
extern este de:
a. 24-10"™ J b. 49-10%J c. 2,4-10% J d. 49.-10% J (3p)
5.0 raza de lumina intalneste suprafata de separare dintre doua medii transparente avand indicii de
refractie n, si n,, venind din mediul cu indice de refractie n,. Relatia corecta intre unghiul de incidenta J si
unghiul de refractie r este:
a.n,-i=n,-r b. n,-n,=sini-sinr c. n,sini=n,sinr d. n,sini=n,sinr (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte).
O lentila convergenta, consideratd subtire, are distanta focalda f=20cm. Un obiect luminos liniar cu

inaltimea y, =2cm este plasat in fata acestei lentile, perpendicular pe axa optica principala. Distanta de la
obiect la lentila este de 30cm.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii obiectului prin lentila.
c. Determinati distanta de la lentila la imagine.

d. Determinati inaltimea imaginii.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un dispozitiv Young este iluminat cu o radiatie monocromatica, cu lungimea de unda A =420nm . Distanta

dintre fantele dispozitivului este 2/ =1mm, iar distanta de la planul fantelor la ecranul pe care se observa
figura de interferenta este D=2m.

a. Calculati valoarea interfranjei.

b. Calculati frecventa radiatiei incidente.

c. Se inlocuieste sursa de lumind cu o altd sursa care emite simultan radiatie rosie cu lungimea de unda
A, =760nm si radiatie violet cu lungimea de unda 4, = 400nm. Calculati distanta dintre maximul de ordin 1
corespunzator radiatiei rosii si maximul de ordin 1 corespunzator radiatiei violet, aflate de aceeasi parte a
maximului central.

d. Sursa de lumina coerenta se afla la distanta d =1m fata de planul fantelor, pe mediatoarea segmentului ce

uneste cele doud fante. Determinati distanta pe care se deplaseaza franja centrald, daca sursa S se
deplaseaza, cu distanta h=1mm, perpendicular pe axa de simetrie a dispozitivului si perpendicular pe fante.
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